

# 陶山镇“黑臭河”整治还需努力 截污纳管有条不紊进行

记者 潘敏洁

## Rui bao Tel:6688 6688 黑臭河整治随访

陶山镇需整治的黑臭河共有10条,其中要求于今年完成整治的有4条,分别是陶峰河、夏埭后河、涂头内河、浦东河。眼下,这4条河现状如何?整治的进度如何?日前,记者进行了实地走访。

### 陶峰河

#### 现状:河面垃圾比以往少了

走访那日,瑞城经历了一夜暴雨,陶山镇的几个闸门大开,万兴桥下的陶峰河湍急而过。

倚桥而望,浑黄的河水里漂浮着枯叶、木板以及塑料袋等。一声“砰”响,只见岸边的一位住户将木头等垃圾扔进河里,垃圾随河水漂向下游。

“经过暴雨冲刷后,河水干净了不少,平时这河水是浑浊的墨绿色,臭味难挡,连门窗都不能开。”一位家住河边的老奶奶说。

“下雨会好点,连续放晴的话,河底冒出一堆堆污泥,脏得很!”村民张先生说。不过张先生也承认,比起以往,陶峰河已有了令人欣喜的变化——河面垃圾确实变少了。“打捞队



每日来清理河面上垃圾,一些村民也不好意思再往河里扔垃圾了。”

面对该镇的拆违行动,沿河居民也表现出了莫大的支持。一位村民说:“村民在河岸搭建的建筑,一般用于出租或堆杂物,当该镇承诺建设栏杆、进行绿化和美化岸边环境时,我第一时间就同意拆了。”

#### 河长林杰:拆违改善河道、河岸环境

陶峰河长400米,流经陶峰村、花园底村,两岸商业繁荣,居民房密集,日常生活垃圾、污水直倒、直排到河里。

8月底,该镇联合相关部门对沿河违建进行拆除,拆违面积达3000

多平方米。“前期挨家挨户做宣传,并发放拆违通知书,晓之以理,动之以情,得到了村民的极大支持与配合。”河长林杰说,拆违后,该镇计划投资100万元建设栏杆、景观带,预计10月左右开工。

### 夏埭后河

#### 现状:臭得村民不敢开窗户

夏埭后河河面异常平静,不像陶峰河、浦东河因闸门大开而变得湍急。“这是条断头河,另一头由小管道相接,所以很难流动。”同行的陶山镇副镇长诸葛建豹说。

“平日河水又脏又臭,我家住在河边,基本不敢开窗户。”住在河边的一位女士说。

记者看到,该河河边有一家大理石加工厂,走进一看,地上都是乳白色的污水。“请问这些水是如何处理的?”正在作业的工人把记者带到



了厂后方,在一块田里有一处大坑,里面盛满了乳白色废水。“池子大约有四五米深,里面的水循环使用,没有排到河里去。”

#### 河长杨斌:先截污纳管再保洁

夏埭后河位于六甲村,长约150米,于今年7月投资13万元完成清淤工程。

河长杨斌说,该河周围以居民房和农田为主,主要污染源为生活

污水,该河尚未启动河面保洁工作,计划截污纳管后再进行,避免人力、物力的浪费。目前,该河的截污纳管工程已提上日程。

### 浦东河

#### 现状:菜市场污水直排河内

浦东河长约600米,流经浦东村和浦西村,两岸以居民房为主。站在进福桥上眺望,浑黄的河水匆匆而过,其中掺杂着不知名的垃圾。

“天气一热,河底就又黑又臭。”坐在桥上休憩的老伯指了指河边的菜市场说,“菜市场里的污水全部排到这河里。”

走进菜市场,地上污水遍地,入口摆着现宰鸡鸭的摊位,污水混着羽毛,发出阵阵恶臭。“请问这些污水排往何处?”“倒到阴沟里,再排到河里去,这里所有的污水都是这么排的。”摊贩说。

沿岸也集聚了不少小摊小贩,一



位在河边卖菜的小贩告诉记者:“除了污水,其余固体垃圾我们不会扔进河里,一来这里有垃圾桶,二来菜市场每日都有人清理垃圾。”

#### 河长诸葛建豹:深化门前三包

去年7月,浦东河完成了清淤、驳坎工程。浦东河的污染源为生活垃圾,为狠抓源头,去年陶山镇全面开展河道周边居民生活垃圾整治,设置垃圾收集点,并加强桐浦菜市场垃圾管理。

诸葛建豹说,为了治理浦东河,该镇还建立了长效管理机制。比如建立了河长负责制,由所在村的社区主任担任河长,深化门前三包,不乱倒、乱扔垃圾、企业不偷排污水;组织专人开展日常巡逻;将河面保洁承包给专业公司。

### 涂头内河

#### 现状:垃圾随手扔

涂头内河位于涂头村,长约750米,最窄处仅2米。涂头内河非常狭窄,河面上堆积着形形色色的垃圾,有塑料袋、竹筐、枯木等。

“砰!”一声,只见一袋垃圾从民居的窗口掉入河内。“像这样扔垃圾的行为经常有发生,劝了也不听。”村民陈老伯无奈地摇头道。

在涂头村老人活动中心,老人们说起涂头内河纷纷摇头:“这河又黑又脏,恐怕怎么治理都恢复不了往日的风采了”、“洗脚都不敢用河水,怕得皮肤病。”



#### 河长陈凡:设法让“死水”变“活水”

“涂头内河的污染源以生活污水为主,又是条断头河,污染确实严重。”河长陈凡说。

针对这条“黑臭河”,陈凡心中早已有了治理计划。“要治理得先把‘死

水’变‘活水’,眼下确定的第一步方案是用自来水管将山水引进来,使河水变鲜活起来。”据介绍,清淤工程也将于近期启动。

## 链接 截污纳管有条不紊进行

据市政园林局纪检员丁俊辉介绍,陶山镇截污纳管工程分三块区域,分别为陶山区块、桐浦区块和碧山区块。陶山区块截污面积5.2平方公里,总投资为3000多万元,于本周启动招投标工作,计划11月份开工;桐浦区块截污面积为3.36平方公里,

总投资为3493万元,同样计划于11月份开工;碧山区块也将陆续开工。其中,陶峰河、夏埭后河属陶山区块,涂头内河属碧山区块,浦东河属桐浦区块,也就是说,今年需要整治的4条黑臭河的截污纳管工程正在有条不紊地进行中。